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ГАРМОНІЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В УКРАЇНІ: 

ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Слатвінський М. А., к.е.н., доцент 

Бержанір І. А., к.е.н., доцент  

Уманський державний педагогічний університет  

імені Павла Тичини 

 

Гармонізація бухгалтерського обліку та фінансової звітності суб’єктів 

господарювання тісно пов’язана з глобалізацією економічних процесів та 

економіки загалом. На сьогодні маємо всі підстави стверджувати, що 

необхідність гармонізації бухгалтерського обліку на міжнародному рівні стала 

необхідною, оскільки дає змогу підвищити порівнянність бухгалтерської 

звітності різних країн, активізувати обіг капіталу, підвищити загальний 

методологічний рівень бухгалтерського обліку, більш оптимально розподіляти 

світові ресурси. Для України питання гармонізації бухгалтерського обліку є 

особливо актуальними з огляду на її вступ до СОТ та на наявність Угоди про 

асоціацію з ЄС. 

Гармонізація передбачає поєднання та взаємну відповідність 

законодавства країн щодо регулювання бухгалтерського обліку і статистики, 

існування в кожній країні своєї моделі організації обліку і системи стандартів. 

Основним завданням гармонізації бухгалтерського обліку є адаптація 

нормативно-правової бази бухгалтерського обліку України до законодавства 

ЄС та вимог Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ).  

Найбільш вагомими перешкодами для успішного впровадження МСФЗ на 

вітчизняних підприємствах є: непорозуміння щодо характеру Міжнародних 

стандартів бухгалтерського обліку (МСБО); відсутність відповідних механізмів 

для контролю національного органу щодо МСБО; розбіжності між МСБО та 

національною нормативно-правовою базою; відсутність належного узгодження 

між загальними цілями фінансової звітності та регулярної звітності; 

недоцільність сфери застосування МСБО; відсутність можливості здійснювати 

ефективний нагляд за дотриманням; невідповідність між вимогами 

бухгалтерського обліку, аудиту та вимогами ринку тощо [1]. 

З огляду на те, що серед наявних доктринальних підходів немає єдності; 

прозорість, зрозумілість, узгодженість та усталеність термінології є важливою 
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не тільки для окремого суб’єкта господарювання в практиці ведення 

бухгалтерського обліку й складання фінансової звітності, а й для сфери 

господарювання загалом, доцільно на рівні Закону України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» розробити та закріпити 

загальне визначення поняття «гармонізація бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності». 

Відтак процес гармонізації фінансової звітності в Україні повʼязаний 

також з певними проблемами, основним з яких є: 

 – необхідність формування інституційних механізмів, що забезпечують 

розробку та впровадження МСФЗ і дотримання їх (нагляд над впровадженням) 

на міжнародному, регіональному і національному рівнях, а також забезпечення 

скоординованої роботи цих механізмів;  

– потреба у вирішенні питань правового впровадження МСФЗ у 

національну практику; 

 – необхідність чіткого розуміння сфери застосування МСФЗ на 

національному рівні;  

– необхідність вирішення технічних питань, повʼязаних як зі специфікою 

самих МСФЗ, так і з національними особливостями. Усі ці групи проблем, 

взаємоповʼязані і потрібен комплексний підхід до їх вирішення [2].  

В. І. Єфімов зазначає, що, по-перше, стандарти не можуть «працювати» 

самостійно: успіх застосування МСФЗ залежить, насамперед, від економічного 

середовища, наявності національної інфраструктури їх існування. І хоча МСФЗ 

– це високоякісний інтелектуальний продукт, повною мірою вони працюють 

тільки в певних економічних реаліях. Тому він вважає, що не потрібно 

прагнути зайвого «навʼязування» МСФЗ «нелістинговим» компаніям, а слід 

поступово працювати над поліпшенням економічних умов в Україні. По-друге, 

– це людський фактор. МСФЗ встановлюють загальні принципи формування 

показників звітності. Усі ситуації не можна викласти в стандартах, саме цим і 

зумовлено застосування професійного бухгалтерського судження під час 

складання фінансової звітності [3].  

Найбільш вагомим недоліком, на думку науковців,  П(С)БО залишається 

їх невідповідність іншим нормативним актам бухгалтерського законодавства та 

відсутність однозначних і точних методик відображення об’єктів 

бухгалтерського обліку [1,3]. При цьому об’єктивними перевагами 

використання МСФЗ перед національними стандартами в окремих країнах 

здебільшого визнаються: чітка економічна логіка, узагальнення кращої світової 

практики в сфері обліку, простота сприйняття для користувачів фінансової 

інформації у всьому світі. Отже, міжнародні стандарти дозволяють не лише 

скоротити витрати суб’єктів господарювання при підготовці своєї звітності, 

особливо в умовах консолідації фінансової звітності підприємств, що працюють 

в різних країнах, але й знизити витрати, пов’язані із залученням капіталу. 

Таким чином, для переходу на міжнародні стандарти бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності, підприємствам необхідно пройти ще тривалий 

шлях адаптації, а також в повній мірі гармонізувати свою роботу згідно з 

міжнародними нормами.  
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Динамічні умови сучасної вітчизняної економіки обумовлюють 

необхідність створення нових пріоритетних форм господарювання, що 

сприяють ефективності ведення бізнесу, серед яких важливе місце належить 

спільним підприємствам у будь-якій організаційно-правовій формі (спільна 

діяльність зі створенням та без створення юридичної особи (наприклад, спільна 

діяльність на основі договору простого товариства)). Спільна діяльності є 

універсальним видом господарювання, що має свою специфіку реалізації та 

ведення обліку. Проблемні питання пов’язані зі спільною діяльністю у сфері 

обліку залишаються фрагментарними, дискусійними, актуальними та 

малодослідженими. Це стосується, зокрема, досліджень методів оцінки 

нематеріальних активів як внеску до спільної діяльності. 

У сучасних господарюючих суб’єктів спостерігається тенденція, коли 

значну частину їх майна займають нематеріальні активи, які послідовно 

зростають. Це обумовлено надзвичайно швидким технічним прогресом, 

розповсюдженням різноманітних інформаційних технологій, потребами 

цифрового ринку, активною інвестиційною діяльністю, зростанням конкуренції 

на внутрішньому ринку, ускладненням і інтеграцією міжнародних фінансових 

ринків тощо. 

Особливості умов укладення договору простого товариства та ведення 

спільних справ учасників спільної діяльності автор висвітлила [1] у науковій 

статті. Дослідження нормативно-правового регулювання спільної діяльності в 

Україні дало змогу зробити висновок, що учасники простого товариства 

володіють певними правами (правом діяти від імені всіх учасників у межах 

такого договору; правом учасника на інформацію про спільні справи; правом на 

розподіл прибутку; правом на припинення договору тощо), які можна 

розширювати та доповнювати згідно з чинним законодавством; можуть 

самостійно визначати обов’язки та конкретизувати їх щодо виду господарських 


